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「読書アンケート」結果の概要について 
 

１．アンケート実施の主旨 

 読書アンケートは保育所・幼稚園から高校生、それらの保護者を対象に実施し、全国的な

先行調査や、第３次子ども読書活動推進計画策定時に実施した読書アンケート結果との比較

検討を行いました。そのことで、本市における子どもの読書状況と読書環境を把握するとと

もに、今後の課題を明らかにし、本市に適した新たな子ども読書活動の推進方針を定める基

礎にしています。 

 

２．アンケート対象（全対象） 

子ども 

(計 11,395人) 

小学生 
２年生 各中学校区に１校、各学年全クラスを対象 

（計 19 校 ２年生 48 クラス 1,380 人 

５年生 45 クラス 1,490人［(R3.5 現在)］） ５年生 

中学生 ２年生 
市立中学校全校の２年生全クラスを対象 

（計 19 校 93クラス［3,393 人(R3.5 現在)］） 

高校生 ２年生 
府立高校５校の２年生全クラスを対象 

（計５校 34クラス［1,330 人（R3.6現在）］） 

保護者 

(計 11,807人) 

保育所 ５歳児の保護者 
全市立保育所（小規模保育施設を除く）の全保護者を対象

（計 10 保育所[238 人(R3.4 現在)]） 

幼稚園 ５歳児の保護者 
全市立幼稚園の全保護者を対象 

（計６園［174 人(R3.5現在)］） 

小学校 
２年生の保護者 各中学校区に１校、各学年全クラスの保護者を対象 

（計 19 校 2年生 48 クラス 1,380 人 

5 年生 45 クラス 1,490 人［(R3.5 現在)］） ５年生の保護者 

中学校 ２年生の保護者 
市立中学校全校の２年生全クラスの保護者を対象 

（計 19 校 93クラス［3,393 人(R3.5 現在)］） 

高校生 ２年生の保護者 
府立高校５校の２年生全クラスの保護者を対象 

（計５校 34クラス［1,330 人（R3.6現在）］） 

 

３．アンケート実施期間・アンケート手法・回収率 

（１）期間：令和３年６月 10 日（木）から７月 15 日（木） 

（２）アンケート手法： 

   基本的に児童・生徒・保護者とも、スマホ・タブレット端末を活用した調査 

ただし、高校 1校は、生徒・保護者ともアンケート用紙（紙）を活用した調査 

（３）回収率 

 児童・生徒 保護者 

対象人数 回答者数 回収率 対象人数 回答者数 回収率 

保育所・幼稚

園５歳児 
- - - 412 人 124 人 30.0％ 

小学２年生 1,380 人 740 人 53.6％ 1,380 人 418 人 30.3％ 

小学５年生 1,490 人 755 人 50.7％ 1,490 人 424 人 28.5％ 

中学２年生 3,393 人 1,193 人 35.2％ 3,393 人 574 人 16.9％ 

高校２年生 1,330 人 752 人 56.5％ 1,330 人 197 人 14.8％ 

合計 7,593 人 3,440 人 45.3％ 8,005 人 1,737 人 21.7％ 

資料８ 
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４．調査結果の概要（単純集計） 

（１）児童・生徒［小２＝小学２年生 小５＝小学５年生 中２＝中学２年生 高２＝高校２年生］ 

  ①よく読むもの［複数回答可］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②本を読むことは好きか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ③どのくらい本を読むか 
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小２ 小５ 中２ 高２

本

雑誌

新聞

マンガ

読まない

（主な傾向） 

年齢が高くなるほど、 

①「本」は減少 

②「マンガ」は上昇または横

ばい 

③「読まない」が上昇 
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小２ 小５ 中２ 高２

とても好き

好き

あまり好き

でない

好きでない

どちらでも

ない

（主な傾向） 

年齢が高くなるほど、 

「とても好き」「好き」の合計

は、 

①小２は約 80％ 

②小５と中２は約 70％ 

③高２は約 50％ 

のように減少。 

上記と反対に、「好きでな

い」「どちらでもない」が増加。 
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１日に１

冊以上

１週間に

１冊以上

１か月に

１冊以上

１年に１

冊以上

読まな

い

（主な傾向） 

①全体として、年齢が高くな

るほど、一定期間に読む本

の冊数が減少。 

②高校生は「読まない」と「１

年に１冊以上」を合わせる

と約 60％に達し、半数以上

の高校生がほとんど本を読

んでいない。 
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  ④本は借りて読むか、買って（買ってもらって）読むか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑤１日の読書時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑥本は紙の本を読むか、電子書籍を読むか（本を読む人のみ） 
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借りて読む

どちらかといえば

借りて読む

どちらも

同じくらい読む

どちらかといえば

買って読む

買って読む

（主な傾向） 

全体として、年齢が高くなる

ほど、借りて読む人が減少し、

買って読む人が増加。 
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小２ 小５ 中２ 高２

１時間以

上

３０分～

１時間

くらい
１０分～

３０分

くらい
１０分よ

り少ない

（主な傾向） 

小２から中２までは、全体と

して同様の傾向が見られ、「10

分より少ない」人は全体の約

15％から 25％程度だが、高２

の「10 分より少ない」人は全

体の約 45％を占める。 
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100.0%

小２ 小５ 中２ 高２

紙の本を

読む

どちらも

同じくらい

読む

電子書籍

を読む

（主な傾向） 

年齢が高くなるほど、 

①「紙の本を読む」が減少す

る 

②電子書籍を読む人が増加す

る 

なお、どの学年も紙の本と

電子書籍の逆転は起こらず、

高２では「電子書籍を読む」

は「紙の本を読む」の半数に

まできており、電子書籍を好

む人が大幅に増えている。 
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  ⑦どの程度「図書館」（公共図書館）を利用しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑧どの程度「学校図書館」を利用しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑨本が好きな理由（②で「とても好き」「好き」と答えた人のみ）［複数回答可］ 
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勉強に役立つ

新しい

知識が増える
感動できる

現実と違う

世界を楽しめる
家族・友人との

話題が増える
気晴らし

・息抜き
その他

回答なし
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週に１回
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１か月に

１回以上

１年に１

回以上

利用して

いない

（主な傾向） 

①小２・小５は同様の傾向で、

図書館を利用しない人は全

体の約 30％程度 

②中２から高２にかけて、図

書館を利用しない人が増加

し、中２は約 40％、高２は

約 70％が利用していない 
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小２ 小５ 中２ 高２

ほとんど

毎日

週に１回

以上

１か月に

１回以上

１年に１

回以上

利用して

いない

（主な傾向） 

①小２よりも小５の方が学校

図書館を利用する頻度が高

い 

②中２から高２にかけて学校

図書館を利用しない人が増

加し、中２は約 50％、高２

は約80％が利用していない 

（主な傾向） 

①年齢が高くなるほど、「勉強

に役立つ」「新しい知識が増

える」は減少 

②小５に比べ、中２は「感動

できる」「現実と違う世界を

楽しめる」「気晴らし・息抜

き」が増加 

小
２
は
未
調
査 
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  ⑩こんな図書館ならもっと利用したいと思う図書館はどんな図書館か（主な回答） 

 もっと利用したいと思う図書館 回答数 

a. 

新しくきれいな本や、様々な種類の本が豊富に揃っている 975 

・本がいっぱいある図書館 ・たくさんの種類の本がある図書館 ・本が綺麗 

・新刊がたくさんある図書館や、話題になった本が読みたいって思った時に読める図書館 

・面白い本がたくさんある図書館 など 

 特に「漫画がたくさん置いてある図書館」など漫画をもっと置いてほしいという意見が

305 と多かった。 

b. 

ゆったり落ち着いた空間。明るく清潔感があり、きれいな図書館 405 

・きれいな図書館 ・ゆっくり本を探せるところ ・綺麗で通いやすい図書館 

  ・ゆっくり本を読んでいれる図書館 ・ゆったりとリラックスできる場所がある図書館 

  ・落ち着く椅子やハンモックがある ・落ち着いた雰囲気の図書館 ・明るい雰囲気 

  ・絨毯の上に座って読める場所があったらいい 

・種類が豊富でみんながのんびりできる図書館 など 

c. 

利便性が高い 292 

(1)アクセスがよい 

・家のちかくで、本がかりれたらうれしい 

 ・大きいとしょかんがちかくにほしい など 

(2)開館時間が長い 

 ・あさはやくからあいていてよるおそくまであいている図書館 

・放課後の開館を増やしてほしい 

(3)本の検索のしやすさ 

 ・読みたい本がすぐに見つかる 

 ・読みたい本を探すのが大変だから、もっと分かりやすくなったら図書館を使いたいと

思う 

(4)インターネット環境について 

 ・WiFi 使用可能 ・インターネット環境が整っている 

 ・パソコンとかも使える図書館 

d. 

自習室や個室がある。気軽に話してもいいスペースがある。 136 

・勉強ができて静かな図書館 ・自習スペースがある図書館 

・周りの声などを気にせずに個人で本を読めるスペースがある図書館 

・喋ってもいい場所がある図書館 ・会話ができる図書館 

・友達や家族と一緒に読んでいても、特に他の人が気にならないスペース など 

e. 

カフェなどが併設されている。飲食可能な図書館 68 

・パソコンなどが自由に使えて カフェスペースがある 

・無料ドリンクバー付きの図書館 ・ドリンクバーの付いている図書館 

 ・図書館の隣にカフェがあれば利用したい など 

 

 

 



6 

 もっと利用したいと思う図書館 回答数 

f. 

イベント・行事が開催されている 62 

・本をたくさん読んだら何か景品がもらえる図書館 

・読み聞かせがある図書館 ・ナゾときができる図書館 

・友達や班みんなと 1 ヶ月に 1回好きな本について交流したい 

・本を借りるとポイントが付くような図書館 

・本に QR コード等があって、読み込んだら「見れる・投稿できる」のような、本を読んだ

人の感想や口コミを投稿できたりするようなサービスがあると面白いと思う など 

g. 

司書や図書館スタッフのおすすめや、特集コーナーがある、気軽に相談

できる雰囲気 
58 

・おすすめの本を紹介してくれる図書館 ・自分にあった本の紹介をしてくれる図書館 

・図書館の人がやさしい ・親切に対応してくれる図書館 

・種類が多くておすすめの本などがたくさん置いてある図書館 

・図書館の人に質問しやすい ・リクエストに積極的に応えてくれる図書館 など 

h. 

子どもが使いやすい図書館 20 

・子どもが騒いでもいい部屋がある図書館 ・おもちゃが置いてある図書館 

・子ども専用の図書館がいい ・楽しい図書館 など 

i. 

電子書籍が貸出できる 13 

・自分のタブレットで本の QR コードを使って本を読みたい 

・電子書籍も取り入れた図書館 ・電子書籍を読むところが欲しい 

・iPad で貸し借りが出来る電子書籍がある図書館 など 
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（２）保護者［保・幼＝保育所・幼稚園児（５歳）の保護者 小２＝小学２年生の保護者 小５＝小学５年

生の保護者 中２＝中学２年生の保護者 高２＝高校２年生の保護者］ 

  ①［保護者］よく読むもの［複数回答可］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②［保護者］本を読むことは好きか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ③［保護者］どのくらい本を読むか 
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（主な傾向） 

年令の高い子どもの保護者ほ

ど、 

①本をよく読む保護者が減少 

②新聞をよく読む保護者が増

加 

「マンガ」「雑誌」はどの対

象の保護者も約30％～50％が

よく読むと回答 

 「読まない」はどの対象の

保護者も約 10％～20％ 
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き

好き

あまり好

きでない

好きでな

い

どちらで

もない

（主な傾向） 

「とても好き」「好き」の合計

は、約 50％から約 70％と、対

象により差があるが、どの対

象も半数以上が読書好きであ

る。 
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１日に１

冊以上
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１冊以上

１か月に

１冊以上

１年に１

冊以上

読まない

（主な傾向） 

①「１日に１冊以上」「１週間

に１冊以上」の合計は、幼・

保、小２の保護者は約30％、

小５、中２、高２の保護者は

約 20％ 

②「１年に１冊以上」「読まな

い」は、約 30％から 50％へ

と、保護する子どもの年令

が高くなるに従い増加 
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  ④［保護者］本は借りて読むか、買って読むか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑤［保護者］１日の読書時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑥［保護者］本は紙の本を読むか、電子書籍を読むか（本を読む人のみ） 
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どちらも

同じくらい読む

どちらかといえば

買って読む

買って読む

（主な傾向） 

どの対象の保護者も、「（どち

らかといえば）借りて読む」

は約 20％～30％、「（どちらか

といえば）買って読む」は約

60％～70％。 
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上
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くらい
１０分～

３０分

くらい
１０分よ

り少ない

（主な傾向） 

①「１時間以上」「30分～１時

間」の合計は、保・幼、小２、

小５の保護者は約 30％で、

中２の保護者は約 40％、高

２の保護者は約 30％ 

②「10 分より少ない」は、ど

の対象の保護者も約 30～

40％ 
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紙の本を
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同じくらい

読む

電子書籍

を読む

（主な傾向） 

①「紙の本を読む」は、約 50％

から 65％へと、保護する子

どもの年令が高くなるに従

い増加する傾向にあり、そ

れに比例して「どちらも同

じくらい読む」が減少 

②「電子書籍を読む」は、どの

対象の保護者も約 10％ 
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  ⑦［保護者］どの程度「図書館」を利用しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑧保護者から見た［子ども］よく読むもの 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑨保護者から見た［子ども］本を読むことが好きか 
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１年に１

回以上

利用して

いない

（主な傾向） 

①保・幼、小２、小５の保護者

は、「週に１日以上」が約

10％、「１ヶ月に１日以上」

が約 30％から 40％、「１年

に１回以上」「利用していな

い」の計が約 50～60％ 

②中２の保護者は「１年に１

回以上」「利用していない」

の計が約 65％、高２の保護

者は約 80％に増加 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

本

雑誌

新聞

マンガ

読まない

（主な傾向） 

①小５・中２・高２は、「本」

よりも「マンガ」が多い。 

②「本」は、小２から高２まで

減少し続け、それと反対に

「読まない」が増加 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

とても好き

好き

あまり好き

でない

好きでない

どちらでも

ない

（主な傾向） 

年齢が高くなるほど、 

「とても好き」「好き」の合計

は、 

①小２は約 75％ 

②小５は約 70％ 

②中２は約 60％ 

③高２は約 40％ 

のように減少。 

上記と反対に、「好きでな

い」「どちらでもない」が増加。 
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  ⑩保護者から見た［子ども］自分で絵本を読んでいた（いる）時期の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑪保護者から見た［子ども］どのくらい本を読むか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑫保護者から見た［子ども］１日の読書時間（本を読む人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

よく読んで

いた

読んでい

た

たまに読

んでいた

読んでい

なかった

（主な傾向） 

①「（よく）読んでいた」の計

は、 

保・幼：約 75％ 

小２から中２：約 65％ 

高２：約 60％ 

②「たまに読んでいた」「読ん

でいなかった」の計は 

保・幼：約 25％ 

小２から中２：約 35％ 

高２：約 40％ 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

１日に１

冊以上

１週間に

１冊以上

１か月に

１冊以上

１年に１

冊以上

読まない

（主な傾向） 

全体として、 

①年齢が高くなるほど、一定

期間に読む本の冊数が減少 

②「読まない」と「１年に１冊

以上」の合計が増加 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

１時間以

上

３０分～

１時間

くらい
１０分～

３０分

くらい
１０分より

少ない

（主な傾向） 

①「１時間以上」「30分から１

時間」の計が、保・幼から小

５にかけて増加し、その後

高２にかけて減少 

②「10 分より少ない」が年齢

が高くなるほど増加 
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  ⑬保護者から見た［子ども］どの程度「図書館」「学校図書館」を利用しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑭［保護者］子どもへの本や絵本の読み聞かせ経験の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑮［保護者］何歳まで読み聞かせをしていた（いる）か（読み聞かせ体験のある場合） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

ほとんど

毎日

週に１回

以上

１か月に

１回以上

１年に１

回以上

利用して

いない

（主な傾向） 

①比較的、小２、小５の利用

が多い 

②保・幼、中２、高２の「１年

に１回以上」「利用していな

い」の計は、 

 保・幼：約 50％ 

 中２：約 60％ 

 高２：約 80％ 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

よくしてい

た

ときどきし

ていた

あまりし

なかった

したこと

がない

（主な傾向） 

どの対象も、 

①「よくしていた（いる）」が

約 40％～50％ 

②「ときどきしていた（いる）」

が約 40％～50％ 

 と概ね保護者は読み聞かせ

を行っている 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

０～２歳

３～６歳

(小)低学

年
(小)中学

年
(小)高学

年
中学生

以上

（主な傾向） 

①どの対象も、幼児期（３～

６歳）までは半数以上の保

護者が実施している 

②小学校低学年までは小２の

約 40％から高２の約 10％

と差がある 

③小学校高学年以降はほぼ実

施していない 
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  ⑯［保護者］子ども自身の読書や読み聞かせが子どもに良い影響を与えていると感じるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑰［保護者］こんな図書館ならもっと利用したいと思う図書館はどんな図書館か 

（主な回答） 

 もっと利用したいと思う図書館 回答数 

a. 

新しくきれいな本や、様々な種類の本が豊富に揃っている 288 

・新刊が多い ・本の種類が多い図書館 ・絵本も専門書も豊富に揃っている 

・蔵書数が多い ・新刊がすぐに読める図書館 ・本がボロボロになっていない 

・本のジャンルが豊富かつシリーズ物は全て置いてある図書館 など 

b. 

利便性が高い 232 

 (1)アクセスがよい 

・家から近くて行きやすい場所にある ・駅の近くにあるといい  

・交通の便が良く、駐車場が広い など 

 (2)開館時間が長い 

  ・遅くまで開いていて、休館日が少ない図書館 

 (3)館内レイアウトについて 

  ・借りたい本が見つけやすい ・読みたいと思う本が見つけやすい(検索しやすい) 

 (4)返却しやすい 

  ・返却ポストがもっと色んな場所に設置されていたら、利用しやすい 

c. 

ゆったり落ち着いた空間。明るく清潔感があり、きれいな図書館 226 

・清潔感のある図書館 ・明るく広々とした屋外でも本を読める図書館 

・本を読むスペースの充実 ・座り心地の良いソファ席がゆったりと置いてある 

・落ち着いて読める椅子や芝生広場や森の中みたいな装飾の図書館 など 

d. 

カフェなどが併設されている。飲食可能な図書館 122 

・カフェ併設 ・喫茶店の機能も兼ね備えた図書館 ・飲食自由な図書館 

・カフェ併設で図書館の本が読めたり、そこで自習できたりする図書館  

・フードコートが隣接された図書館なら、昼をまたいで利用したい など 

 

 

 

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

保・幼 小２ 小５ 中２ 高２

とても感

じる

感じる

少し感じ

る

あまり感

じない

まったく

感じない

（主な傾向） 

「とても感じる」「感じる」の

合計は約 80％から約 50％へ

と、対象の年齢が高くなるほ

ど減少しているが、どの対象

も半数以上が読み聞かせの効

果を実感している 
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 もっと利用したいと思う図書館 回答数 

e. 

子どもが利用しやすい図書館 77 

・親子スペースがあるといいと思う。図書館は静かで子供連れだととても気を遣う。子供

と楽しく本が読めたらいいなと思う。 

・子どもにわかりやすく本の紹介がされている図書館 

・机や椅子が沢山あって、自分の子どもに読み聞かせが出来るスペースがある図書館 な

ど 

f. 

自習室や個室がある 65 

・勉強スペースがある 小声ならしゃべっても大丈夫な自習室 

・大人向けには静かなスペース、小さい子どもには楽しく本を読めるスペースがある 

・個室があって、一人でゆっくり読める環境がある図書館 など 

g. 

司書や図書館スタッフのおすすめや、特集コーナーがある 56 

・低学年向けの本のコーナーや高学年向けのコーナーなど図書館側からのおすすめの本、

読んで欲しい本などのコーナーがあると興味が湧きやすく親としてもこんな本を読ませ

たらいいんだという情報にもなる。 

・読みたい本を伝えたらアドバイスをしてもらえる図書館 

・年齢別におすすめの本がわかると良いと思う ・電子図書の充実 など 

h. 

イベント・行事が開催されている 22 

・子供が喜ぶイベント(館内絵探し、スタンプカード、おすすめ紹介カード)等本を読めば景

品が貰えたり、カードが貰えたり。本以外でも楽しめるイベントがあれば、もっと図書館

に行きたい。 

・ビデオの上映会がある 

・学校や学年に応じたワークに繋がるイベントを盛り込んだ図書館になると本離れしてい

る子ども達に興味が湧くのでは？ など 

i. 

電子書籍が貸出できる 17 

・紙の本も好きであるが、学校タブレットで自由に見れる絵本があると、毎日の寝る前の読

み聞かせの幅が広がるので嬉しい。 

・電子書籍の貸し出しがあれば、予約の集中してる本を待たなくてもいいかなと思う 

・衛生面も気になるので、デジタル化された図書館に興味がある。タブレットで読めると興

味の幅も広がってくれると思う。 
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５．調査結果の概要（クロス集計／一部抜粋） 

  （注）各学年の個別クロス集計については、「（別紙）読書アンケート結果」を参照 

（１）児童・生徒へのアンケート結果のクロス集計（全児童・生徒の合計数値ベース） 

  ①地域の図書館と学校図書館の利用頻度の相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②地域の図書館利用と読書量との相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③読書ツール（紙・電子書籍）と読書量との相関関係 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

学
校
図
書
館
の
利
用
頻
度

図書館の利用頻度

利用し

ない

１回/年

以上

１回/月

以上

１回/週

以上

ほぼ毎

日

（主な傾向） 

地域の図書館を頻繁に利用し

ている児童・生徒ほど、学校

図書館も頻繁に利用してい

る。 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

読
書
量
（
子
ど
も
）

図書館の利用頻度（子ども）

読まな

い

１冊/

年以上

１冊/

月以上

１冊/

週以上

１冊/

日以上

（主な傾向） 

地域の図書館を頻繁に利用し

ている子どもほど、本を読む

冊数が多い。 

 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

読
書
量
（
子
ど
も
）

読書ツール

読まな

い

１冊/年

以上

１冊/月

以上

１冊/週

以上

１冊/日

以上

（主な傾向） 

紙の本をよく読む児童・生徒

の方が、電子書籍をよく読む

児童・生徒より、本を読む冊

数が多い。 

（左記は保育・幼稚園児を除

く小２から高２までの合計の

グラフ） 
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④読書ツール（紙・電子書籍）と子どもがよく読むものとの相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）保護者へのアンケート結果のクロス集計（全児童・生徒の保護者の合計数値ベース） 

  ①保護者がよく読むものと子どもがよく読むものとの相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②保護者の本好きと子どもの本好きの相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

本 雑誌 新聞 マンガ 読まない

子
ど
も
が
よ
く
読
む
も
の

保護者がよく読むもの

読まない

マンガ

新聞

雑誌

本

（主な傾向） 

保護者が何らかのものを読ん

でいる場合、その種類と子ど

もが読むものの種類には、特

徴的な傾向は見られないが、

保護者が何も「読まない」場

合、子どもも「読まない」傾向

が他と比較して多い。 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
子
ど
も
の
本
好
き
の
程
度

保護者の本好きの程度

どちらで

もない

好きでな

い

あまり好

きでない

好き

とても好

き

（主な傾向） 

保護者が本好きであるほど、

子どもも本好きである比率が

高い。 

 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

子
ど
も
が
よ
く
読
む
も
の

読書ツール

読まない

マンガ

新聞

雑誌

本

（主な傾向） 

「紙の本を読む」「どちらもよく

読む」児童・生徒は、約 50％～

60％前後がマンガを除く本など

をよく読んでいるが、「電子書籍

をよく読む」児童・生徒は、マン

ガを読む比率は約 55％で、本を

読む比率が約 20％と少ない。 

（左記は保育・幼稚園児を除く

小２から高２までの合計のグラ

フ） 
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  ③保護者の読書量と子どもの読書量の相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ④保護者の図書館利用と子どもの図書館・学校図書館利用の相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑤子どもへの読み聞かせの頻度と子どもの読書量との相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

子
ど
も
の
読
書
量

保護者の読書量

読まな

い

１冊/年

以上

１冊/月

以上

１冊/週

以上

１冊/日

以上

（主な傾向） 

保護者が多く本を読んでいる

ほど、子どもも読む本の量が

多い。 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
子
ど
も
の
図
書
館
・学
校
図
書
館

利
用

保護者の図書館利用

利用しな

い

１回/年

以上

１回/月

以上

１回/週

以上

ほぼ毎

日

（主な傾向） 

保護者の図書館利用が多いほ

ど、子どもの図書館・学校図

書館利用も多い。 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

子
ど
も
の
読
書
量

子どもへの読み聞かせの頻度

読まな

い

１冊/年

以上

１冊/月

以上

１冊/週

以上

１冊/日

以上

（主な傾向） 

保護者に読み聞かせをしても

らっている（いた）頻度が高

いほど、子どもが読む本の量

が多い。 
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  ⑥読み聞かせ期間と子どもの読書量との相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑦子ども自身による絵本の読書体験と子どもの読書量との相関関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．市民が選ぶ「好きな子どもの本」ベスト１５ 

        （児童・生徒）               （保護者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

子
ど
も
の
読
書
量

読み聞かせ期間

読まな

い

１冊/年

以上

１冊/月

以上

１冊/週

以上

１冊/日

以上

（主な傾向） 

保護者に小学校低学年または

高学年まで読み聞かせをして

もらっている（いた）子ども

が、本を読む量が多い。 

 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

子
ど
も
の
読
書
量

子ども自身による絵本の読書体験

読まな

い

１冊/年

以上

１冊/月

以上

１冊/週

以上

１冊/日

以上

（主な傾向） 

子ども自身による絵本の読書

体験が多いほど、本を読む量

が多い。 

  タイトル 回答数 
1 はらぺこあおむし 125 
2 かいけつゾロリシリーズ 109 
3 ぐりとぐら 87 
4 サバイバルシリーズ 79 
5 銭天堂シリーズ 41 
6 ハリーポッターシリーズ 29 
7 バムとケロシリーズ 29 
8 名探偵コナン 28 
9 おしりたんていシリーズ 26 

10 ドラえもん 25 
11 スイミー 24 

12 鬼滅の刃 21 

13 ミッケシリーズ 21 
14 りんごかもしれない 20 
15 ノンタンシリーズ 17 

 

  タイトル 回答数 
1 はらぺこあおむし 101 
2 ぐりとぐら 55 
3 バムとケロシリーズ 34 
4 だるまさんシリーズ 20 
5 100 万回生きたねこ 18 
6 ノンタンシリーズ 17 
7 からすのパンやさん 17 
8 ちょっとだけ 15 
9 はじめてのおつかい 13 

10 こんとあき 13 
11 おこだでませんように 12 
12 100 かいだてのいえシリーズ 11 
13 ハリーポッターシリーズ 11 
14 ぼちぼちいこか 9 
15 どうぞのいす 9 

 


